

СЕВЕРНАЯ Осетия



ПОДПИСКА-2018

Уважаемые читатели!

Подписка на газету «Северная Осетия» продолжается, но ее сроки в этом году могут быть ограничены. Поэтому, пожалуйста, оформите подписку своевременно, чтобы в новом году не остаться без любимого периодического издания.



Напоминаем: получать газету можно не только дома в почтовом ящике, но и в ближайшем почтовом отделении. Такая форма подписки называется «До востребования», по индексу 53902 она обойдется в 942 руб. 66 коп., по индексу 53922 (льготная) 722 руб.

Оформить подписку можно в отделении связи или у своего почтальона по месту жительства.



www.sevosetia.ru

e-mail: gazeta@mail.ru

8 ДЕКАБРЯ 2017 года, ПЯТНИЦА, № 227 (27463)

Издается с августа 1917 года
Цена 15 руб.

КНЯЗЬ ЖИВОПИСИ



ЗАСЛУЖЕННОМУ ХУДОЖНИКУ РФ
ЮРИЮ АБИСАЛОВУ – 60

ИМЯ В ИСКУССТВЕ

«...Каждый художник принадлежит миру, но в то же время он не должен забывать о корнях. Если говорить обо мне, я горжусь, что родился в Осетии, на Кавказе. Для меня это главная точка на земле. Моя родина – она мне очень дорога... Впрочем, космополитизм в какой-то мере во мне тоже присутствует. Потому что если упереться в ложный патриотизм, быть зашоренным и не видеть ничего за пределами своего национального круга – знаете, подобная позиция может оказаться не просто смешной, но и трагичной. Можно просто не развиваться как художник... Самое же главное, на мой взгляд – не быть равнодушным. Любить, надеяться, жить. Быть прежде всего человеком и только потом – художником...» Общась с журналистами, заслуженный художник России Юрий Абисалов, которого арт-критики и искусствоведы называют сегодня «одной из центральных фигур в современном изобразительном искусстве Осетии», делает акцент на этом всегда. «Не быть равнодушным» – его кредо. Позиция. И по жизни, и на холсте.

Сам он, улыбаясь, рассказывает, что рисовать его потянуло поздно – классе в восьмом. Сначала была изостудия во Дворце пионеров города Нальчика, где тогда жила семья Абисаловых: туда Юрю «сагитировал» записаться приятель. Потом – учеба во Владикавказском художественном училище у таких мэтров, как Эльбрус Саккаев и Шалва Бедоев. В 1987 году он блестяще окончил Ленинградский институт живописи, скульптуры и архитектуры имени Репина: там наставником Юрия Абисалова был народный художник СССР Юрий Непринцев, уговаривавший его после окончания «Репинки» остаться в Ленинграде в аспирантуре. «Но от учебы я, откровенно говоря, уже так устал! Хотелось

заниматься творчеством, тянуло к мольберту», – вспоминает сегодня Юрий Абисалов. Член-корреспондент Российской академии художеств, чьи работы хранятся в фондах музеев Владикавказа и Москвы, включая собрание Минкульта РФ и Третьяковку, и в галереях и частных собраниях коллекционеров России, Франции, Германии, Испании, Великобритании, Швейцарии, США, Японии. Лауреат Госпремии имени Коста Хетагурова и целой россыпи престижных российских творческих наград: самая «свежая» из них – золотая медаль Союза художников России (уже, кстати, вторая в «копилке») Юрия Абисалова за последние шесть лет, которую вручил ему в сентябре нынешнего года

во Владикавказе по итогам межрегионального художественного симпозиума «Национальный колорит единой страны («Южная палитра»)» первый секретарь СХ РФ, народный художник России Николай Боровской. Участник множества всероссийских и международных художественных выставок, салонов и ярмарок, чье имя знают далеко за пределами его родного Северного Кавказа... Только вот сам он очень не любит, когда его называют едва ли не «живым классиком» современной осетинской живописи, в которую он привнес свой собственный, неповторимый авторский стиль, почерк, сочность красок, свою «фирменную» игру символами, добрую улыбку жизнелюбивого философа и истинно по-кавказски щедрое душевное тепло. И считает, что самое страшное для художника – улечься на охапку сухих, свернувшихся в трубочку старых лавров и на них уютно почивать. Перестать искать новое. Перестать распахивать настежь душу миру, любимому делу, друзьям...

5 декабря ему исполнилось 60. Мастеру и человеку, изумительно, по-мальчишески душой молодому. Быть в творчестве одновременно и очень современным, и глубоко национальным, подчеркнуто многослойным и по-хорошему простым и понятным, ироничным и зачаровывающе светлым – это удается не всем. Ему удается! И именно это «заставляет зрителя подолгу заворожено смотреть на его работы», как писал в свое время о Юрии Абисалове Лазарь Гадаев...

(Окончание на 5-й стр.)

ОСТРАЯ ТЕМА

Проблемы пассажирских перевозок в Северной Осетии достигли своего апогея: вчера в правительстве республики состоялось координационное совещание под председательством Вячеслава БИТАРОВА, на котором Глава РСО – А попросил содействия у руководителей силовых и правоохранительных ведомств в наведении порядка в этой сфере. При этом особо было подчеркнуто: речь идет не о водителях, зарабатывающих на хлеб, а об их работодателях – руководителях предприятий, не соблюдающих условия лицензионного соглашения на приобретенные маршруты.

Маршрут проложен



Количество маршрутного автотранспорта, осуществляющего во Владикавказе пассажироперевозки, де-факто несоизмеримо больше официально зарегистрированного де-юре. «К сожалению, правительство республики не предпринимает достаточно мер и усилий для того чтобы решить вопрос. Это подтверждают жалобы, которые постоянно поступают от наших граждан по поводу того, как и кто их перевозит, – с этими словами Вячеслав Битаров обратился к присутствующим руководителям силовых и правоохранительных ведомств с просьбой оказать содействие в наведении порядка в транспортной сфере.

Озвученные цифры отлично характеризуют и хаос с поступлением налогов. Так, только по г. Владикавказу ездит 1634 маршрутных такси, которые в общей сложности уплатили в казну 448 тысяч рублей за полугодие. В то время как госпредприятия, обслуживающие в разы меньше маршрутов, за те же шесть месяцев заплатили свыше 8 млн рублей. Хотя, как заметил глава республики, налоги – проблема важная, но в первую очередь нужно решить вопрос с безопасностью самих перевозок.

«Пройдитесь вечером по дворам и убедитесь: все маршрутки ночью стоят во дворах. Никто не контролирует ни их безопасность, ни техническое состояние, равно как никто не проводит медосмотр водителей, выезжающих на маршруты, – сказал Вячеслав Битаров. – Сложился порочный круг: какие-то врачи штампуют путевые листы. Конечно же, это затрагивает тысячи наших граждан, которые работают на маршрутках, содержат свои семьи. Разговор сейчас ни в коей мере не идет о них – я ставлю вопрос в отношении владельцев транспортных фирм, которые выигрывают конкурсы. Их не так много – это бывшие депутаты, чиновники, те, кто отдал деньги, чтобы получить маршруты, и это прекрасно всем известно. Порядка никакого нет: захотел выйти поработать – вышел; не захотел – не вышел. АМС Владикавказа неоднократно давал поручение определить места конечных остановок. Оно не выполнено».

Обратился глава республики и к силовикам с просьбой вмешаться в ситуацию, поскольку «процветает откровенный криминал». «Некоторые межрайонные маршруты контролируются группировками. Если кто-то туда пытается прийти, ему отбивают руки или голову и выгоняют, – рассказал руководитель республики. – Как только мы пытаемся что-то делать, начинается активное противодействие. К примеру, нашли инвестора, который готов был вложить свои деньги и прийти в республику со своим транспортом, перевозить как положено, по закону. Однако дошло до откровенных угроз в его адрес – он снялся с конкурса и ушел».

(Окончание на 2-й стр.)



ЧИТАЙТЕ В НОМЕРЕ:

✓ «Росавтогаз-Центр»: газомоторное топливо – двигатель экономики 3 стр.

✓ «Алания от А до Я» 4 стр.

КУРСЫ ВАЛЮТ

\$ 59.29 ↑ +0.37 € 69.93 ↑ +0.23

О ВИДЕОФИКСАЦИИ НА ДОРОГАХ, САМОСТРОЕ, ОЧЕРЕДЯХ В ВИРЦЕ И НАВЯЗЫВАЕМЫХ КРЕДИТАХ

ЦИФРА

126 тысяч обращений россиян, представивших фото- и видеоматериалы по фактам нарушений Правил дорожного движения, было рассмотрено в 2016 году, за 8 месяцев 2017 года – 111 тысяч (прирост на 14,5%).

И это при том, что практика привлечения сознательных граждан к наведению порядка на дорогах в масштабах России была пока апробирована только в Москве и Республике Татарстан. Но она широко применяется за рубежом. С принятием поправок в КоАП в части уточнения порядка фиксации нарушений правил дорожного движения техническими средствами житель любого региона, став свидетелем обгона не по правилам или другого нарушения ПДД, сможет зафиксировать этот факт и передать запись в «Единую информационную систему». В этом случае постановление о назначении административного наказания может быть вынесено без составления протокола. Однако реализация законопроекта потребует дополнительных ассигнований из федерального бюджета на закупку серверного оборудования и приобретения услуг связи на 2 млрд 699 млн руб.

Этот законопроект поддержали вчера на заседании совета парламента республики, которое прошло под председательством **Алексея Мачнева**. Озвучил предложение руководитель профильного комитета **Тимур Ортабаев**, на долю которого пришлось представление почти половины из более тридцати заявленных в повестке дня вопросов. Восемь законопроектов касались внесения изменений в Кодекс РФ об административных правонарушениях. В их числе депутаты поддержали законодательную инициативу о совершенствовании механизма пресечения самовольного строительства.

Действующее законодательство предусматривает наказание за нарушения в этой



сфере вплоть до сноса незаконных построек, но на практике оно часто не исполняется. Теперь же предлагается, как пояснил спикер, увеличить штрафы на граждан – от 20 до 50 тыс. руб., обязательные работы до 50 часов. На лиц, осуществляющих предпринимательскую деятельность без образования юрлица, – от 20 до 50 тыс. руб., аналогично и на должностных лиц, а на юрлиц – от 100 тысяч до 300 тысяч рублей.

Несколько законопроектов представила председатель комитета по образованию, культуре и информационной политике **Елена Князева**. В их числе вопросы защиты прав инвалидов на получение среднего профессионального образования и передача полномочий по научной, педагогической и общественной экспертизам учебников по языкам народов Российской Федерации с федерального уровня на региональный. Е. Князева напомнила, что наш парламент ранее уже рассматривал эту новеллу, обосновав ее тем, что экспертиза на региональном уровне обходится дешевле и, главное, она проводится более качественно.

Ряд законодательных инициатив с изменениями в законы об охране атмосферного воздуха, о недрах, Водный кодекс озвучил председатель комитета по аграрной политике **Георгий Тетцов**.

Председатель комитета по здравоохранению, социальной политике и делам ветеранов **Лариса Ревазова** представила законопроект с изменениями в закон «О рекламе» в части дополнительных требований к маркировке гомеопатических лекарственных препаратов и ограничений на их рекламу, а также изменения в Трудовой кодекс, связанные, в частности, с положением иностранных граждан в Российской Федерации.

Продолжение темы об иностранных гражданах прозвучало в информации вице-спикера парламента **Гария Кучиева**, который говорил об изменениях в миграционное законодательство, а именно – о закреплении понятия «фигурная постановка на учет по месту проживания». Это теперь относится не только к «резиновым квартирам», но и к нежилым помещениям, владельцы которых превращают их в гостиницы для трудовых

мигрантов, очень часто с нечеловеческими условиями проживания. Пользуясь тем, что ФЗ «О миграционном учете» допускает постановку иностранных граждан и лиц без гражданства на учет в нежилом помещении, стали появляться так называемые резиновые офисы. Теперь будет наводиться порядок и в этом теневом секторе.

За рамками обсуждения вопросов повестки дня депутаты поднимали проблемы, с которыми к ним обращаются избиратели. В частности, большой ажиотаж вызвали рассылаемые возобновившим свою работу ВИР-Цем квитанции жителям города по долгам за коммунальные услуги. Зачастую данные в них не соответствуют действительности и вызывают справедливое возмущение граждан. Об этом говорила руководитель фракции «Патриоты Осетии» **Светлана Доева**. Ее поддержал председатель контрольно-счетной палаты **Инал Калицев**, который обратил внимание на то, что сложилась порочная практика, когда наших граждан сознательно заставляют становиться в «оправдательную позицию». Это происходит, по его мнению, из-за недостатков в организации межведомственного взаимодействия. Своевременно не вносятся изменения в единую базу данных, а порой документы и вовсе исчезают вместе с обанкротившейся конторой, и тогда приходится восстанавливать все заново, вовлекая в этот процесс тысячи и тысячи людей.

Председатель парламента **Алексей Мачнев** поручил профильному комитету разобраться в сложившейся ситуации, отметив при этом, что в работе любой структуры бывает переходный период, но необходимо создавать такие условия, чтобы население имело четкую информацию и возможность спокойно произвести сверку счетов, квитанций и так далее. А депутату **Дзамболату Камболову**, поднявшему проблему агрессивного навязывания кредитных продуктов одним из банков, посоветовал обратиться с депутатским запросом в прокуратуру на предмет нарушения прав граждан.

Валентина ЗЫГИНА.

Маршрут проложен

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Конкретных предложений ждали от министра промышленности и транспорта, однако услышали лишь констатацию того, что ведомству пришлось столкнуться с большими проблемами. «С июня этого года мы не можем провести конкурс, – отчитался **Хайдарбек Бутов**. – Как только он объявляется, перевозчики подают жалобы в антимонопольную службу, и конкурс отклоняется. И так более 13 раз. Три раза были поданы иски на нас в суд, и сейчас конкурс снова приостановлен. Это делает одна и та же организация – «Иртранс», осуществляющая перевозки по четырем муниципальным маршрутам – №№1, 5, 10, 40 и не имеющая в собственности ни одного транспортного средства. Обслуживание маршрутов осуществляется за счет привлеченного транспорта, водители же работают с организацией по устной договоренности. Их более 300, при этом нет технической базы в виде гаражей, а по данным налоговой службы, в бюджет от них поступило в этом году всего 57 тысяч рублей, официально же значатся работающими только 7 водителей».

Исполняет ли лицензионные требования перевозчик в лице того же «Иртранса»? На этот вопрос орган, уполномоченный осуществлять проверки и даже лишать лицензии за нарушение прописанных требований, внятно ответить так и не смог. Однако территориальное Управление Ространснадзора по РСО-А ответило косвенно: транспорт этого перевозчика выезжает на вверенные ему маршруты не с ул. Гвардейской, где, согласно документам, у него должна находиться база. Соответственно, не проходят там ежедневный технический и медицинский контроль автотранспорт и водители. А потому главу республики заинтересовал и вопрос компетентности территориального органа. «Вы почему не работаете, почему порядок в этой сфере не наводите? – эта реплика Вячеслава Битарова была адресована представителю североосетинского Ространснадзора. – Если вы не начнете наводить порядок, вынужден буду поставить вопрос перед вашим федеральным руководством».

Решение проблемы предложил министр внутренних дел **Михаил Скоков**. «Ситуация предельно простая. Существует хозяйствующий субъект. Есть специальные требования к перевозчикам. Если гражданин или организация нарушают их, принимаются меры – штрафные санкции. За системное нарушение предусмотрено лишение лицензии. Существует порядок предрейсового освидетельствования водителей: если предприниматель этого не делает, надо требовать, чтобы он это выполнил. Не выполняет – ему запрещают работать в этом направлении», – резюмировал министр внутренних дел, выразив готовность в любой момент оказать содействие и включиться в работу.

В итоге было решено: как выдавались лицензии и как проводится сегодня предрейсовый осмотр на упомянутых предприятиях, проверит специальная комиссия, в состав которой войдут правоохранители, а возглавит ее лично министр промышленности и транспорта республики. А заодно проверят врачей, выдающих справки об освидетельствовании водителей, которых инспекторы ГИБДД нередко задерживают в наркотическом и алкогольном опьянении. Параллельно прокуратура займется проверкой оснований выдачи лицензий и вообще деятельностью Ространснадзора на территории Северной Осетии.

Наталья ГАЦОЕВА.

В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

ДЕЛЕГИРОВАЛИ

Вчера члены республиканского отделения политической партии «Единая Россия» избрали делегатов очередного партийного съезда, который пройдет в Москве 22 и 23 декабря.

Выдвижение и избрание делегатов проходило на конференции «единороссов» республики, состоявшейся во Владикавказе под председательством руководителя республиканского отделения партии **Тимура Ортабаева**. В ее работе участвовали почти две сотни представителей местных отделений, а также руководитель администрации главы рес-

спублики **Рустем Келехсаев** и глава АМС Владикавказца **Борис Албегов**.

Участники конференции рассмотрели несколько организационных вопросов республиканского отделения партии. В частности, были обновлены составы его руководящих органов – политического совета и контрольной комиссии. В политсовет вошли

Геннадий Гугиев, Анатолий Тиболов, Георгий Остаев и Таймураз Цереков.

Главным же вопросом было избрание делегатов съезда. В соответствии с партийным уставом один делегат представляет пять тысяч членов партии, поэтому почти 15 тысяч «единороссов» Северной Осетии должны отправить на съезд трех делегатов. В ходе тайного голосования ими были избраны **Зарема Бугаева, Марина Дулаева и Мурат Кайтамазов**. Все они представляют местные отделения партии – Алагирское, Промышленное и Ардонское, соответственно.

Всеволод РЯЗАНОВ.

СОТРУДНИЧЕСТВО

ПАЛАТЫ ПОДЕЛЯТСЯ ОПЫТОМ

Общественные палаты РСО-А и Чеченской Республики заключили соглашение о сотрудничестве, которое вчера своими подписями заверили председатели организаций **Нина ЧИПЛАКОВА и **Исмаил ДЕНИЛЬХАНОВ**.**

Оба руководителя назначены недавно, но уже наметили вектор работы. Они подчеркнули, что палаты продолжают вносить достойный вклад в становление и развитие гражданского общества.

В обсуждении проекта соглашения приняли участие члены общественных палат двух республик – **Юрий Бирагов, Хаджимурат Гацалов, Алан Гокоев, Казбек Агнаев, Эльвира Лазарова, Мовла Гериханов и Ислам Сайдаев**.



По словам Н. Чиплаковой, соглашение предусматривает обмен опытом работы, в том числе в области проведения общественной экспертизы проектов нормативных правовых актов, и способствует взаимным деловым контактам, реализации задач, стоящих перед организациями. Предусмотрен также обмен данными социологических опросов и социального мониторинга по проблемам, представляющим взаимный интерес.

Т. ТАМЕРЛАНОВ.

ГОСТИНАЯ «СО»

ДЕЛО



Сегодня в гостях у «СО» – руководитель ООО «Росавтогаз-Центр» Борис ЦАРАХОВ. В настоящее время в разных местах республики работают пять его уникальных энергетических объектов, аналогов которым нет в Северо-Кавказском федеральном округе. Предприятие развивает рынок газомоторного топлива, которое считается весьма перспективным направлением экономики. «Мы не пытаемся чем-то завладеть, а стараемся что-то создать», – говорит Борис Хазбатрович, и, судя по его реальному делу, это не просто громкие слова...

В декабре 2013 года между правительством республики и обществом с ограниченной ответственностью было подписано инвестиционное соглашение о взаимодействии при реализации инвестиционного проекта «Развитие рынка газомоторного топлива в РСО-А». Основным направлением взаимодействия сторон было повышение доступности газомоторного топлива для населения и организаций. «Росавтогаз-Центр» тогда обязался построить автомобильные газонаполнительные компрессорные станции (АГНКС), оснащенные оборудованием ведущих мировых производителей, выполнять функции регионального оператора сети АГНКС, создавать дополнительные рабочие места, увеличивать объемы оказываемых услуг, способствующие налоговым поступлениям в республиканский бюджет, и обеспечивать высокое качество предоставляемых услуг.

«Когда мы представили расчеты, сделанные совместно с советником главы республики Заурбеком Уруцкоевым о переводе транспорта, в том числе сельскохозяйственной техники, с жидкого топлива на газ нынешнему руководству республики в лице Вячеслава Битарова и Таймураза Тускаева, они охотно поддержали нас, помогли в расширении данного проекта и финансово, и морально. Это правильное решение, потому что современная газонаполнительная станция – это завтрашний день уже сегодня. В плане и экономии средств, и чистоты экологии, и других важнейших факторов», – говорит Б. Царахов.

На сегодня в республике успешно действуют пять многотопливных автозаправочных станций со всеми видами топлива.

ДАВИ НА ГАЗ



– Первый объект расположен на 3-м км Архонской трассы, и могу сказать, что аналогов ему нет в регионе. Это современная, оборудованная станция технического обслуживания для всех видов машин плюс газонапорный комплекс. К нам приезжали коллеги из Ростова, чтобы изучить наш опыт, но когда они увидели все, признались, что вряд ли осилит реализацию подобного проекта. На сегодня второго подобного комплекса нет на Северном Кавказе.

Еще один многотопливный заправочный комплекс находится в районе поселка Спутник: объект входит в федеральную программу. На Архонском перекрестке, в 50 м от автовокзала-1, для удобства водителей расположен еще один объект, другой – на Алагирской трассе недалеко от с. Бираганга. Надо сказать, что все станции оснащены современным оборудованием американского производства. Мы являемся дилерами трех фирм и получаем из первых рук самое современное оборудование.

– На въезде в с. Эльхотово, напротив Эльхотовских ворот, завершилось строительство еще одной станции, «охраняет» ее золотой барс. Это такая же АГНКС?

– Это не просто станция, а целый комплекс, городок для въезжающего автотранспорта на 30 рабочих мест со стоянками (3 га заасфальтированной площади), ремонтной базой, современными душевыми, отопляемыми

туалетами, гостиничным комплексом с медицинским пунктом, столовой. Все это охраняется. Онлайн работают электронные табло, на которых отображается прогноз погоды. Соответственно, водители будут видеть эти данные и заранее для себя решать, стоит ли отправляться на «Верхний Ларс» или переждать непогоду в комфортабельной гостинице. Словом, предоставлены все удобства для водителей вплоть до ремонта транспорта и отдыха. Эта станция тоже входит в федеральную программу.

Повторюсь: второго такого объекта по значимости и масштабам нет ни в СКФО, ни в ЮФО. «Визитной карточкой всего Северного Кавказа» назвал наш комплекс начальник УПРДОРА «Кавказ» Министерства транспорта РФ Руслан Лечхадиев.

– Когда состоится его официальное открытие?

– Буквально на днях новый объект будет запущен. И мы постараемся его открыть солидно, потому что это реально знаковое для республики событие.

А затем сразу же приступим к строительству такого же, правда, менее масштабного комплекса для выезжающего транспорта. Землю нам уже выделили, коммуникации проведены. Скоро начнем строительные работы.

Нателла ГОГАЕВА,
фото Татьяны ШЕХОДАНОВОЙ.

Вопрос газификации поселка Ир-Восход Пригородного района практически решен: завершается прокладка труб к последним двум улицам, которые не попали в первоначальный проект.

Тепло досрочно

– Всего уложено 1,2 километра труб, причем в самые сжатые сроки, – говорит исполняющий обязанности министра сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии Казбек Марзоев. – Подрядчик, а это ООО «Альфа», возглавляемое Назимом Тагиевым, сработало оперативно, досрочно завершив прокладку основного газопровода при соблюдении требований к качеству работ. Ежедневно на объекте трудились до 30 человек. Стоимость работ – 15,4 млн руб., из которых 6 миллионов выделил республиканский бюджет, а остальную сумму – федеральный.

Первым газ провели к дому жительницы села Екатерины Икоевой. Она же, кстати, была одним из инициаторов строительства газопровода. Работы по газификации начались в первых числах августа. И планировалось, что «голубое топливо» придет в дома сельчан в первом квартале 2018 года. Но местные жители просили завершить работы раньше. В ответ руководство республики, Министерство сельского хозяйства и продовольствия Северной Осетии как заказчики работ обратились к подрядчику с просьбой ускорить темпы прокладки газопровода. Тот откликнулся, и уже 1 октября основная часть жителей Ир-Восхода могла пользоваться газом. После этого было установлено и другое оборудование по проекту, проведены рекультивационные работы.

Напомним, что Ир-Восхода – молодой населенный пункт на карте республики. Его история началась в 1992 году, в основном он заселен вынужденными переселенцами из Южной Осетии и внутренних районов Грузии.

Соб. инф.

ВОПРОС ДНЯ

ВЫ ЗАПРАВЛЯЕТЕСЬ БЕНЗИНОМ ИЛИ ГАЗОМ?



А. БАСИЕВ, автолюбитель:

– Я заправляю свой автомобиль бензином. Хотя некоторые мои знакомые перешли на сжиженный газ. Причем довольны таким переходом прежде всего из-за получившейся экономии, на заправку тратят почти вдвое меньше, чем я.

Но меня устраивает бензин. Не хочу, чтобы в моем авто было еще какое-то дополнительное оборудование: есть какие-то смутные опасения в

плане безопасности. Мало ли что может с ним случиться? Да и заправляться бензином могу где угодно без проблем.

Давид КОЗАЕВ, работник пожарной команды:

– Раньше на бензине, сейчас – на газе. Это сокращает расходы если не вдвое, то процентов на 40% точно. Установка не из дешевых, но она окупается.

Анна НИКОЛАЕВА, инженер:

– Честно говоря, я не доверяю автомобилям с газом. Одно дело, когда газовая установка предусмотрена заводской сборкой, но когда газ устанавливается пусть даже на специализированных, но частных станциях, я опасюсь пользоваться услугами такого транспорта.

Георгий С., житель г. Владикавказа:

– К сожалению, я езжу на бензине. Помимо основной работы подрабатываю на такси, а бензин обходится очень дорого. Хотелось бы установить газобаллонное оборудование (ГБО), так как это намного выгоднее, особенно, если ездишь много. В день я накручиваю до ста километров.

Арсен ДЗАБАЕВ, житель г. Владикавказа:

– У меня машина работает на бензине, потому что установить оборудование для газа дорого – от 15 до 30 тысяч рублей. Помимо этих затрат, для того чтобы получить официальное разрешение ГИБДД на установку газобаллонного оборудования, нужно заплатить от четырех до шести тысяч рублей. Выходит не очень маленькая сумма.

КОРОТКОЙ СТРОКОЙ



♦ **ДОЛГИ ПОГАСИЛИ, ЗАРПЛАТУ ВЫПЛАТИЛИ.** Минздрав РСО-А погасил долг Кировской ЦРБ в размере 4,6 млн рублей, что позволило разблокировать лицевые счета организации. На сегодня сотрудники больницы получили зарплату за октябрь в полном объеме и аванс за ноябрь. Дальнейшие расчеты с персоналом будут производиться в соответствии с установленным положением об оплате труда. Напомним, накануне Вячеслав Битаров поручил срочно ликвидировать двухмесячную задолженность перед сотрудниками Кировской районной больницы.

♦ **ПРАВОВОЙ ДИКТАНТ.** 9 декабря 2017 года в 10:00 во всех субъектах РФ состоится I Всероссийский юридический диктант, организованный Ассоциацией юристов России для оценки уровня правовой грамотности населения. Как сообщили в Северо-Осетинском региональном отделении общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России», принять участие в диктанте может любой гражданин старше 14 лет. Для этого в 9:30 необходимо прийти по одному из указанных адресов: СОШ № 11 – ул. Чкалова, д.8; СОШ № 22 – ул. А. Кесаева, д. 23; СОШ № 30 – пр. Коста, д. 172; СОШ № 38 – ул. Гугкаева, д. 24; СОШ № 44 – пр. Доватора, д. 35-а; Владикавказский математический лицей – ул. Тогоева, д. 48.

♦ **АЛЛЕЯ ЭНЕРГЕТИКОВ.** В рамках мероприятий Года экологии на территории парка Победы г. Владикавказа по инициативе филиала МРСК Северного Кавказа – «Севкавказэнерго» заложена Аллея энергетиков. 50 елок высажены энергетиками совместно с представителями органов власти и общественных организаций. Первое дерево высадили министр природных ресурсов и экологии РСО-А Чермен Мамиев и директор указанного филиала Казбек Закаев.

♦ **«РАВНЫЕ ВОЗМОЖНОСТИ – ДЕТАМ».** В рамках проекта Общероссийского народного фронта «Равные возможности – детям» в 67 регионах страны создано 308 бесплатных кружков, из них семь функционируют в Северной Осетии. Сегодня благодаря волонтерам дети из разных районов республики занимаются бисероплетением, национальной хореографией. Результаты реализации проекта общественники намерены обсудить на предстоящем Форуме действий ОНФ «Россия, устремленная в будущее».

♦ **НОВОЕ СПОРТИВНОЕ ЗВАНИЕ.** Звание заслуженного мастера спорта РЮО учреждено Парламентом Южной Осетии. Оно будет присваиваться спортсменам в различных видах спорта за достижение высоких результатов на официальных соревнованиях как в составе сборных команд самой республики, так и Российской Федерации или стран ближнего и дальнего зарубежья. В порядке исключения почетное звание может быть присвоено за выдающийся вклад в повышение авторитета РЮО и осетинского спорта на международном уровне.

А Л А Н И Я
от А до Я

Фалварара и Мыкалгабыр

Фалвара относится к важнейшим божествам осетинского пантеона, поэтому ни одно исследование, в той или иной степени затрагивающее традиционные верования осетин, не обходится без упоминания его культа. Тем не менее в вопросе о его функциях существует некоторая неясность.

Одно из наиболее ранних упоминаний Фалвара содержится в статье анонимного автора, опубликованной в газете «Терские ведомости» в 1870 г. Фалвара назван здесь «богом скота», который представлялся в виде барана и именовался Фыры-дзуар, т.е. «святой барана»; его молили об увеличении поголовья скота, а кроме того, женщины просили его о даровании им детей. Отождествление Фалвара с Фыры-дзуаром указывает на овцеводческий характер данного культа. В то же время обозначение его как «бога скота» подразумевает покровительство не только овцам, но и всем остальным видам домашнего скота. Эта неясность в определении границ его «полномочий» сохранилась и позднее.

В.Ф. Миллер расширяет функции Фалвара, называя его «патроном домашнего скота», или «заведующим скотом», но при этом ссылается на Б. Гатиева, у которого Фалвара — исключительно покровитель овец. Более точны в этом отношении другие исследователи, ссылавшиеся на Б. Гатиева. Так, у Е. Маркова Фалвара — «осетинский покровитель овец», «овечий бог»; Н.Н. Харузин отмечает, что в представлениях осетин «над овцами властвует Фалвара», а Р.Р. Штакельберг называет Фалвара «осетинским патроном овец». И так, в первых описаниях религиозных верований осетин Фалвара предстает то как покровитель всего домашнего скота, то исключительно как божество овец. Такая ситуация сохранилась и позднее в трудах советских ученых-этнографов.

Ценные сведения о почитании Фалвара у южных осетин сообщает Е.Г. Пчелина: во время посвященного ему праздника перед старшими «ставятся отварная голова, кусерттаджи, часть его спины (бæрзæй), часть ноги (бæзыг) и курдюк (фæхсын), что является символом присутствия за едой божества Фалвара». Последнее замечание особенно важно: коль скоро указанные части жертвенного барана воспринимались как символ самого Фалвара, то, очевидно, есть основания полагать, что он представлялся некогда именно в этом зооморфном воплощении (см. выше об отождествлении Фалвара и Фыры-дзуара).

Наибольшей последовательностью в рассматриваемом вопросе отличается позиция Б.А. Калоева, у которого Фалвара — это однозначно покровитель мелкого рогатого скота, главным образом овец. Другие исследователи как будто пытаются объединить оба определения. А.Х. Магомедов называет Фалвара божеством — покровителем домашнего скота с неизменным уточнением, какой именно его части — овец и мелкого скота. У В.С. Уарзиати он и «патрон домашнего скота», и «податель мелкого рогатого скота», но при описании праздника в честь Фалвара (Фæлвæрайы куывд) ученый признает его непосредственную связь именно с овцеводством.

К.К. Кочиев, автор весьма содержательной статьи, посвященной культуре Фалвара, считает последнего «покровителем мелкого рогатого скота, в первую очередь овец», но допускает, что его могли почитать и как покровителя всего домашнего скота. Исследователь опирается на сказание, в котором разгневанный Фалвара насыпает на нартовские стада хьомрын, т.е. повальную болезнь. «Хьомрын, — пишет К.К. Кочиев, — переводится как «болезнь крупного рогатого скота»; здесь можно усмотреть отражение представлений о Фалвара как о патроне домашнего скота вообще, а не только овец и коз».

Пытаясь согласовать эти данные эпоса с

явно овцеводческим характером культа Фалвара, Л.А. Чибиров предложил следующее объяснение: первоначально Фалвара почитался как покровитель и крупного, и мелкого рогатого скота, но затем его функции в осетинском пантеоне были ограничены лишь овцами.

Очевидно, чтобы выяснить правильность одного из этих двух определений функций Фалвара, необходимо привлечь дополнительные фольклорные и этнографические материалы.

В нартовском эпосе среди нередких упоминаний Фалвара мы выделим три варианта, которые содержат информацию о его функциях. В одном из них Фалвара (а точнее — Фосы

саулохской породы. Здесь Фалвара выступает владыкой и покровителем не только мелкого скота, но и лошадей, что является очень важной деталью для понимания имени и образа этого божества. По предположению В.Ф. Миллера, имя Фæлвæра происходит от имен христианских святых Флора и Лавра, почитавшихся в народе как покровители лошадей. Слабой стороной этого толкования считалось отсутствие у осетинского божества какой-либо явной связи с коневодством. Как видно, данный текст содержит эту недостающую деталь.

В отличие от сказок, ситуация в других фольклорных жанрах не столь однозначна. В молитвословиях Фалвара практически всегда упоминается как покровитель скота в целом — «Фосы Фæлвæра». В то же время в посвященных ему песнях определенно выступает как покровитель мелкого скота, и значительно менее отчетливо видна его связь с другим до-

Согласно Б.А. Калоеву как традиции овцеводства, так и культы Фалвара и Фыры-дзуара идут к осетинам от кобанцев, скифо-сарматов и алан, другими словами, эти культы изначально были овцеводческими. Отсутствие у осетин покровителей отдельных видов крупного рогатого скота ученый объясняет тем, что после татаро-монгольского нашествия аланы-осетины, запертые в горных ущельях, в условиях острого малоземелья могли держать главным образом мелкий рогатый скот. Поэтому древний культ покровителя мелкого скота сохранился, а «с утерей роли крупного рогатого скота в хозяйстве осетин в горах утеряны были и его культы, которые, несомненно, были присущи предкам осетин на равнине».

Данная точка зрения представляется вполне обоснованной, однако следует отметить, что определенное значение крупный рогатый скот в хозяйстве осетин все же сохранил, поэтому у него также мог быть свой небесный патрон. На первый взгляд, ни один из представителей осетинского пантеона ясно выраженной функцией такого рода не обладает, однако некоторые элементы ритуала и фольклорные тексты заставляют нас внимательнее рассмотреть образ осетинского божества плодородия и изобилия Мыкалгабыра. Имя Мыкалгабыр (часто во множественном числе — Мыкалгабырта) образовано сращением имен христианских архангелов Михаила и Гавриила, что, вернее всего, является результатом влияния христианской Грузии. У грузин также отмечается слияние архангелов Михаила и Гавриила в один образ с одним именем: груз. Микэл-Габриэл, мегр. Микам-Гариа / Микам-Гарио, абх. Мкамгариа, Акамгариа / Акамгариа. Кроме сходства имен важно отметить совпадение основных специфических функций, которыми наделялись их носители. В Западной Грузии (у мегрелов) Микам-Гариа считался патроном хозяйства (скотоводства и земледелия), что в принципе соответствует функции осетинского Мыкалгабыра как подателя изобилия и плодородия.

В то же время культ осетинского Мыкалгабыра содержит некоторые любопытные детали. «Самой предпочитаемой жертвой в честь святого, — пишет Л.А. Чибиров, — был бык. Не случайно святилище Мыкалгабыр в сел. Унале (Алагирское ущелье) известно под названием Галты дзуар (святилище быков)». Ценные сведения о почитании Мыкалгабыра в Туалгоме сообщает И. Туаев: «Женщины не ходили к святилищу и имя его — Мыкалгабыр — не произносили, а называли его «Галты дзуар», поскольку ему приносили в жертву быков». Полагаем, предложенные для названия «Галты дзуар» толкования необходимо уточнить. Вряд ли мы найдем хотя бы один пример, когда осетинское святилище или божество было бы названо по виду приносимого в жертву животного. Следует обратить особое внимание на тот факт, что Галты дзуар выступает как «женское» название мужского божества, произношение имени которого было для женщин под запретом. Если мы вспомним другие женские названия мужских божеств, то станет ясно, что основанием для них служит не вид жертвоприношения, а их главная покровительственная функция, точнее — объект покровительства. Например, Уастырджи — Лæгты дзуар, «божество мужчин», т.е. покровитель мужчин; Фалвара — Фысты дзуар, «божество овец», т.е. покровитель овец, что представляет собой ближайшую аналогию для Галты дзуар. Очевидно, и название Галты дзуар следует понимать как «божество, покровительствующее быкам» и шире — крупному рогатому скоту. Отголосок этой функции покровителя, кажется, прослеживается в приводимой Б.А. Калоевым легенде, согласно которой у одного жителя сел. Дагом пропал вол. Хозяин уже отчаялся было найти свою скотину, но внезапно обнаружил вола при помощи Мыкалгабыра (Мыкалгабырта), в честь которого было сооружено святилище.



фæлвæра Тутыр, где фæлвæра — не собственное имя, а обозначение класса божеств-покровителей), дарует нартам домашний скот: Фосы фæлвæра Тутыр ралæвар кодта нартæн хæдзары фос. Отсюда должно, очевидно, следовать, что Фалвара распространяет свои полномочия не только на овец, но и на всех домашних животных. В то же время необходимо иметь в виду важное наблюдение В.К. Цховребова, согласно которому «семантика фос «скот» настолько переплелась с понятием фыс «овца», что любой горец-осетин под словом фос понимает непременно овец (в основном) и коз». Дополнительное подтверждение этому находим в другом сказании, где Фалвара дает нартам чудесный фрукт, увеличивающий поголовье скота: цы скъæты уа, уыцы скъæт фосæй дзæгæй-дзæгдæр кæндзæн — «в каком хлеву будет этот (прут), в том хлеву скота будет становиться все больше и больше». Далее выясняется, что под этим общим обозначением скота фос подразумеваются именно овцы: скъæты дуар байгом кодта гæмæ йæ урскъуымбил гæмæ дæргъдым фæхсынджын фыстæй йæ тæккæ дзæгæй куы федта — «открыл он дверь хлева и как увидел его полный белощерстных баранов с большими курдюками...» Наконец, в третьем сказании Фалвара прямо назван «фысвосы бардуаг», т.е. «покровитель овец».

Не противоречат такому пониманию функций Фалвара и осетинские сказки. В одной из них Фалвара распределяет мелкий скот в качестве жертвы среди небожителей, а в другой наделяет дигорцев овцами, козами и конями

машин скотом: «Гей, тот, кто тучную отару / На солнцем озаренных северных склонах / С радостью будет пасти, ... / Ой, тому, говорят, Фалвара даст / Барана с желтым ушком».

Фалвара неоднократно упоминается в песнях, исполнявшихся на празднике в честь начала пахоты. Они воспевают первоначальную пахоту, проводимую небожителями и, очевидно, воспринимающуюся как идеальный прообраз этого процесса у людей. Здесь Фалвара назван и «сидящим на бороне», и «погоняющим волов», но о его узкой специализации эти примеры вряд ли что-то убедительно говорят, поскольку в других вариантах «погонщиками волов», или «водырями волов», называются и Белые Йелиата, и Уасгерги, и Никола.

Единственное бесспорное указание на функцию покровителя как крупного, так и мелкого скота содержится в фольклорно-этнографических записях М. Гарданова: «Того из пастухов, кто был добр к гостям и кто больше всех любил свое стадо, того Бог сделал своим другом и поставил во главе тяглогового и мелкого скота... Фалвара щедро наделяет скотом тех, кто любит скот. Кто — коровье стадо, кто — отару овец и коз получает от него».

Итак, этнографические и фольклорные данные подтверждают овцеводческий характер культа Фалвара. В то же время имеются и такие фольклорные тексты (впрочем, весьма немногочисленные), которые позволяют говорить о Фалвара и как о покровителе крупного рогатого скота. Закономерно возникает вопрос о соотношении этих двух видов свидетельств.

Узкая специализация покровителя крупного рогатого скота у Мыкалгабыра затемнена более широкой функцией подателя общего изобилия, но отчетливо видна у абхазского Мкамгария / Амкамгария / Акамгария – покровителя крупного рогатого скота (буйволов), имя которого также происходит от имен архангелов Михаила и Гавриила. Согласно М.М. Хашбе, абхазы совершали моление божеству буйволиц Акамгария при потере стада, что соотносится с приведенной выше осетинской легендой и косвенно подтверждает наличие в прошлом у осетинского Мыкалгабыра функции покровителя крупного скота.

Мыкалгабыр тесно связан с другим божеством осетинского пантеона – Рекомом (Рекомы Уастырджи). В честь Рекома и Мыкалгабыра жители Цейского ущелья устраивали совместное двухнедельное празднество, на котором приносили в жертву быка. «Цейцы, – пишет Б. Гатиев, – поручают покровительству Рекома и Мыкалгабыра себя, свой скот, сенокосные луга и прочее». Очевидно, все это объясняется функциональной близостью рекомского Уастырджи и Мыкалгабыра. Действительно, именно в легенде о святилище Реком Уастырджи неожиданно наделяется тем же самым названием, что и Мыкалгабыр: «Уастырджи велел своим быкам... привезти [для строительства Рекома] бревна (Уастырджи также называют «галты дзуар»)».

Приведенные выше абхазские и грузинские параллели могут, вероятно, свидетельствовать о местном (кавказском) происхождении патрона крупного скота, на которого впоследствии были перенесены имена христианских архангелов Михаила и Гавриила. В то же время некоторые черты осетинского Мыкалгабыра как будто не находят соответствий в кавказской среде, позволяя полагать, что в них отразились элементы иных мифологических представлений, возможно, принадлежавших ираноязычным предкам осетин.

Реком и Мыкалгабыр считались главными покровителями фамильного клана Царазоновых (к ним относились, например, Дудиевы, Зангиевы, Купеевы, Мзоковы, Чельдиевы, Чехоевы и мн. др. фамилии), которые, согласно Р.С. Бзарову, в архаичной структуре Алагирского общества выступали в качестве носителей военной функции. В таком случае вполне объяснимы отчетливо выраженные в почитании Рекома черты военного культа. На какую-то особую связь Рекома и Мыкалгабыра с военной функцией указывают и фольклорные материалы. Согласно нартовским сказаниям, святилища Реком, Мыкалгабыр и Таранджелос появились в тех местах, куда упали три слезы Бога, пролитые из-за смерти нарта Батраза. В одном варианте сказания буйный нрав героя смог укротить только Мыкалгабыр, наслав на него слепоту. Ради исцеления Батраз обаялся принести в жертву Мыкалгабыру своего «серого быка». Батраз выступает в эпосе образом воинской доблести, а кроме того, давно установлена архаичная мифологическая основа этого образа, позволяющая говорить о нем как об эпической ипостаси древнего грозового и военного божества, которому поклонялись далекие предки осетин. Соотнесенность военной функции с покровительством крупному рогатому скоту находит объяснение в индоиранской (шире – индоевропейской) мифологии, где грозное и военное божество выступает в образе быка. Предпочтительность быка в качестве жертвы Мыкалгабыру может при этом иметь в своей основе известное в мифологии отождествление божества и приношения ему жертвы. Так, в греческой традиции Диониса, которому присущи черты грозового и военного божества, почитали жертвоприношением быка, отождествлявшегося с самим Дионисом.

В ритуале Мыкалгабыра неоднократно подчеркиваются элементы четырехчастности: праздник в честь Мыкалгабыра устраивали четыре раза в году по четвергам, а во время совместного празднования в честь Рекома и Мыкалгабыра каждые четыре семейства вблизи святилища приносили в жертву быка. Как показали исследования В.В. Иванова и В.Н. Топорова, в индоевропейской мифологии четырехчастные элементы и схемы относятся к комплексу числовых представлений о Боге грозы. Славянский Перун и литовский Перкунас приурочены к четвергу, который считается лучшим днем для свадьбы и связывается с представлением о плодородии. В германской традиции четверг также соотносится с грозным божеством. В древнеиндийской четверг – день Индры и его грозного оружия. По мнению В.В. Иванова и В.Н. Топорова, связь Бога грозы с четвергом объясняется представлением о четырех его ипостасях, соотносимых с четырьмя сторонами света. Вероятно, детальное изучение структуры осетинского пантеона могло бы дать дополнительное подтверждение этому выводу, во всяком случае, уже сейчас можно указать некоторые факты, подтверждающие особую близость Мыкалгабыра и грозного божества осетинской мифологии по имени Уацилла. В Осетии праздники в честь Уацилла и Мыкалгабыра большей частью отмечают в один день, кроме того, в свадебной обрядности осетин существует совместный тост-молитвословие в честь Уацилла и Мыкалгабыра, что, несомненно, должно отражать определенное соответствие их функций. Отметим интересную аналогию в литовской мифологии, где громовержец Перкунас трансформируется в Михаила Архангела и Илью (ср. Мыкалгабыр из имен архангелов Михаила и Гавриила и Уацилла, «святой Илья», происходящее от имени библейского пророка Илии).

Подведем итог. Фалвара изначально представлялся покровителем овец и мелкого рогатого скота. В постлемпольский период, когда аланы оказались запертыми в горных ущельях, культ Фалвара приобрел особую значимость, оттеснив почитание покровителя крупного рогатого скота. Очевидно, таким покровителем некогда представлялся Мыкалгабыр, у которого следы этой функции сохранились достаточно долго, но сам он трансформировался и выступал уже как податель общего изобилия. В дальнейшем имело место расширение функций Фалвара до покровителя всего домашнего скота, и в настоящее время данное представление отражено во многих работах, посвященных традиционным верованиям осетин.

Анзор ДАРЧИЕВ,
кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник отдела
этнологии СОИГСИ им. В. И. Абаева.

КНЯЗЬ ЖИВОПИСИ



(Окончание. Начало на 1-й стр.)

А сегодня слово о юбиляре на страницах «СО» – его коллегам, ученикам и друзьям.

Зара ГАЗДАНОВА, искусствовед, заслуженный деятель искусств РСО-А:

– Один из ведущих художников Северной Осетии, который во многом определил движение и направление современного осетинского искусства конца XX – начала XXI веков – вот что, прежде всего, хочется подчеркнуть, говоря о Юрии Абисалове. Работая в конце 1980-х – начале 1990-х годов на факультете искусств СОГУ, он щедро делился опытом и знаниями с молодежью – и сумел создать, по сути, собственную школу живописи и графики, определить новое стилевое направление в осетинском изобразительном искусстве, получившее название «абисаловский стиль».

Ему не чужда классика, и это сказалось на его ранних работах. Он проявляет повышенный интерес к национальному прошлому, архаике – об этом говорит практически все его творчество. Ему близки опыт и поиски крупнейших художников XX века, но ничто не может перечеркнуть его собственное «я». Он – Абисалов, и это читается в каждой его работе. Его искусство современно по форме, а по мироощущению – глубоко народно.

Несомненно, что он художник-философ. Он любит поэкспериментировать с цветом, «покрутить» форму, но при этом формальные поиски никогда не заслоняют для него живую натуру. Поэтому его внешне условная, достаточно эстетизированная живопись наполнена и юмором, и теплом, а нередко и какой-то щемящей грустью.

Юрий Абисалов как художник постоянно развивается и совершенствуется. Во время своих творческих поездок он исколесил уже едва ли не полмира: от Франции, Бельгии и Голландии – до Японии и США. Естественно, обогащается и тематика его произведений, обновляется и усложняется его живопись, у него появляется в последнее время много интереснейших графических, чаще всего пейзажных работ. Но в его работах всегда сохраняется главное: неповторимый творческий почерк и

авторская узнаваемость. Без чего художника нет...

Таймураз МАРГИЕВ, председатель Союза художников РСО-А, заслуженный художник РФ:

– Юрий Абисалов – одна из знаковых фигур в рядах Союза художников республики. Замечательный мастер, коллега, друг. 60 лет для человека творческого – это время расцвета, а он духом творчества, кипучей энергией и вдохновением «заряжен» так, что просто искрит. Все время – в поиске. Все время – во власти новых идей, новых замыслов... Ну, вот такой пример хотя бы: 5 декабря звоню я ему, чтобы с днем рождения поздравить. Спрашиваю: «Юра, чем занимаешься? Весь, наверное, в юбилейных хлопотах?» И в ответ слышу: «Я – в мастерской, на мольберте холст стоит, сейчас начну писать...» Уже одно это говорит о нем как о человеке исчерпывающе.



Простой, открытый, легкий в общении, «свой парень», начисто лишенный даже тени пресловутой «звездной болезни» – это тоже он. У него – прекрасная семья, его близкие люди, супруга и дочери, всегда поддерживают Юру в его творческих исканиях, они для него – надежный, как каменная стена, тыл. Что для художника – тоже очень важно... А Союз художников

республики сейчас планирует проведение юбилейной выставки Юры в Москве. Определяемся с залом, и, думаю, она пройдет в столице уже в начале следующего года.

Виктор ЦАЛЛАГОВ, заслуженный художник РСО-А, лауреат Государственной премии Правительства РФ:

– Начну с того, что Юра – мой педагог. В 1989 году в СОГУ открылся факультет искусств, куда он как раз тогда пришел преподавать. А я в том же году туда поступил. И как педагога мы, студенты, его обожали. Бывают преподаватели, которые сначала еще подумают: а стоит ли делиться с учениками всеми своими профессиональными секретами, отдавая им себя до донышка? Юра в этом смысле всегда был человеком предельно щедрым. И даже, честно говоря, жаль, что потом он оставил преподавательскую работу в СОГУ ради «свободного творческого плавания».

Моя дружба с ним завязалась именно тогда, в бытность мою студентом. И я горжусь тем, что мы – друзья, а не только коллеги. С Юрой всегда потрясающе интересно участвовать в совместных творческих проектах, выставках, художественных симпозиумах, где он выступает куратором. В 2016 и 2017 году это, например, были симпозиумы в Крыму и в Фиагдоне, проведенные некоммерческим фондом «Арт-Кавказ»... Юра – отменный организатор таких мероприятий, каждого их участника и гостя умеющий окружить вниманием и теплом. А стиль его как художника нельзя перепутать ни с чьим. Тонкий гротеск, философский юмор, удивительная теплота композиции и цветовой гаммы... В каждой его работе видна рука мастера.

Есть художники очень предсказуемые: десять лет прошло, а он – все

тот же и такой же. Юра – художник со своим абсолютно неповторимым «лицом», но ценителей своего творчества он при этом любит приятно удивлять. Любит быть неожиданным. И каждой его новой выставке ждешь с нетерпением. Это – всегда событие. И – всегда праздник...

Подготовила
Елена ТОЛОКОННИКОВА.

ПРИМИТЕ ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Прихожане храма святой равноапостольной Нины с чувством духовной радости поздравляют владыку **ЛЕОНИДА** с возведением в сан **АРХИЕПИСКОПА Владикавказского и Аланского.**



Желают ему крепкого здоровья и успехов в высоком служении.

POISKHOME.RU

ТОВАРЫ ДЛЯ ДОМА И ИНТЕРЬЕРА БЫТОВАЯ ТЕХНИКА И ЭЛЕКТРОНИКА
Г. ВЛАДИКАВКАЗ, УЛ. АСТАНА КЕСАЕВА, 2А ПР. КОСТА, 15

17-8
НОВОГОДНЯЯ РАСПРОДАЖА
ДАРИМ ДО 50% НА СЛЕДУЮЩУЮ ПОКУПКУ!
ПОДАРОК КАЖДОМУ

ТОВАР СЕРТИФИЦИРОВАН. КОЛИЧЕСТВО ТОВАРА ОГРАНИЧЕНО. ЦЕНЫ УКАЗАНЫ С УЧЕТОМ ВСЕХ СКИДОК И ДЕЙСТВУЮТ ПРИ ПОКУПКЕ ЗА НАЛИЧНЫЙ РАСЧЕТ С 17.11.17г. ПО 08.01.18г. В ПЕРИОД ДЕЙСТВИЯ ДАННОЙ АКЦИИ ВСЕМ ЗАРЕГИСТРИРОВАННЫМ УЧАСТНИКАМ ПРОГРАММЫ «ПОИСК-БОНУС» ПРИ ПОКУПКЕ ЛЮБОГО ТОВАРА ПРОИЗВОДИТСЯ НАЧИСЛЕНИЕ ЭЛЕКТРОННЫХ РУБЛЕЙ «ПОИСК», ИСПОЛЗУЯ КОТОРЫЕ, КЛИЕНТ МОЖЕТ ПОЛУЧИТЬ СКИДКУ ДО 50% С 17.11.2017 Г. ПО 08.01.2018 Г. НА ГРУППЫ ТОВАРА ИЗ АКЦИОННОГО СПИСКА. ПРИ ПОКУПКЕ ОДНОГО ИЛИ НЕКОЛЬКИХ ЕДИНИЦ ТОВАРОВ ОБЩЕЙ СТОИМОСТЬЮ ОТ 1000 РУБ. ПОКУПАТЕЛЬ ПОЛУЧАЕТ СУВЕНИР, СПИСОК МОДЕЛЕЙ, А ТАКЖЕ ПОДРОБНОСТИ О ПРАВИЛАХ АКЦИИ УТОЧНЯЙТЕ У ПРОДАВЦОВ-КОНСУЛЬТАНТОВ МАГАЗИНОВ ПОИСК. ПОИСК ХОУМ И ПО ТЕЛЕФОНУ БЕСПЛАТНОЙ ГОРЯЧЕЙ ЛИНИИ: 8-800-100-51-52. ОРГАНИЗАТОР АКЦИИ ИП НЕСТЕРЕНКО АНДРЕЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ ИНН 616710327879. ДЕЙСТВУЕТ ОГРАНИЧЕНИЕ - ОДИН ТОВАР В ОДНИ РУКИ.

СЕВЕРО-ОСЕТИНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ АКАДЕМИЧЕСКИЙ ТЕАТР им. В. ТХАПСАЕВА

8 ДЕКАБРЯ – трагедия «**БОГАТЫЙ ДОМ**» по пьесе Георга ХУГАЕВА.

9 ДЕКАБРЯ – комедия «**ЗАМОРОЖЕННЫЙ**» по пьесе А. АЙЛАРОВА.

10 ДЕКАБРЯ – комедия «**ТРИ КРАСАВИЦЫ**» по пьесе В. КРАСНОГОВОРА.

Начало в 18 часов. Зал оснащен аппаратурой для синхронного перевода. Предварительный заказ билетов по тел: 25-17-37; 55-14-68; 25-11-42.

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДИГОРСКИЙ ДРАМАТИЧЕСКИЙ ТЕАТР

8 декабря
приглашает на спектакль по пьесе Г. Хугаева
«САБАН И ГАБАН»

Имеется синхронный перевод спектакля на русский язык. Начало в 18 час.

Наш адрес: ул. Тхапсаева, 18, тел. 53-06-62.

ШКОНА ОКНА и ДВЕРИ «RENAU», «ELEX»
подоконники, отливы, москитные сетки, стеклопакет.

РЕМОНТ и ОБСЛУЖИВАНИЕ
Предусмотрены скидки

40-32-32, 96-35-35
ул. Хаджи Мамсурова, 36, 2-й этаж

Замер, демонтаж, доставка бесплатно.

ОРГАНИЗАЦИЯ ПРЕДОСТАВЛЯЕТ:

- УСЛУГИ ПО ЗЕМЛЯНЫМ РАБОТАМ (разработка котлованов и др.);
- ДОСТАВКУ СТРОИТЕЛЬНЫХ МАТЕРИАЛОВ;
- УСЛУГИ СТРОИТЕЛЬНОЙ ТЕХНИКИ (мех. лопата, бульдозер, бетононасос, грейдер, экскаватор, автокран и др.).

Обр. по тел.: **8-928-497-75-75, 40-45-90.**

ОКНА, ДВЕРИ, ФАСАДЫ из АЛЮМИНИЯ и ПВХ
(раздвижные системы для балконов и лоджий, откосы)
БАЛКОНЫ МЕТАЛЛИЧЕСКИЕ ВОРОТА, ДВЕРИ, РЕШЕТКИ.

• ПОЛИМЕРНОЕ (порошковое) покрытие любых металлических, алюминиевых изделий (любые цвета RAL);

• СТЕКЛОПАКЕТЫ, СТЕКЛО ОПТОМ, СТЕКЛОНАРЕЗКА.

Приглашаются к сотрудничеству строительные компании, дилеры
АДРЕСА: ул. Гугкаева, 22; ул. Тельмана, 51, тел.: 252-252, 76-29-76; ул. Московская, 14, тел. 40-36-42.

Хороший выбор ПАЛЬТО
ХОРОШИЕ ЦЕНЫ
маг. «Гальто»
ул. Рамонова, 11.

ООО СКО «КУРОРТЫ ОСЕТИИ» ФИЛИАЛ САНАТОРИЙ «ТАМИСК»
С 15 декабря 2017 г. до 31 января 2018 г. ПРОВОДИТ НОВОГОДНЮЮ АКЦИЮ: **САНАТОРНЫЕ ПУТЕВКИ СО СКИДКОЙ 40%.**
Стоимость одного койко-дня от 1200 руб. (в зависимости от категории номера). СПРАВКИ ПО ТЕЛ.: 8-867-2-53-02-43, 8-867-31-3-59-00.

ЧИСТКА И РЕСТАВРАЦИЯ ПУХО-ПЕРЬЕВЫХ ПОДУШЕК для здорового сна

- ДЕЗИНФЕКЦИЯ ПЕРА
- ЗАМЕНА НАПЕРНИКОВ
- УДАЛЕНИЕ ПЫЛИ

С 1 по 31 декабря 2017 г. новогодние скидки 10%
Обр.: ул. Чапаева, 46, тел. 99-51-94, 8-918-829-51-94

Северная Осетия

ВНИМАНИЮ РЕКЛАМОДАТЕЛЕЙ!
Газета «Северная Осетия» сообщает, что с 1 января 2017 года расценки на публикацию информационно-рекламных сообщений и объявлений о деятельности промышленных, транспортных, сельскохозяйственных, строительных, торговых организаций, предприятий различных форм собственности, учебных и культурно-зрелищных заведений **снижены на 20%.**

Цена 1 см² составляет 40 рублей.

ПРОДАЮ ЖИЛПЛОЩАДЬ КВАРТИРЫ

• **ПРИВАТ. 1-КОМ. КВ.** общ. пл. 29 м² (все уд., на окне решет., жел. дверь, паркет, подвал пл. 4,5 м², место для пристр., шкаф-купе дл. 5 м, трубы и батареи заменены, выс. цоколь) на 1 эт. 5-эт. бл. дома на ул. Бр. Газдановых, 62 (недалеко от троллейбус. парка, Института цивилизации, СОШ № 14) – 1,3 млн руб. Торг при осмотре. Собственник. Тел. 8-928-487-09-63.

• **1-КОМ. КВ.** пл. 33,5 м² (лоджия 12 м²) на пр. Коста, 217 – 1,2 млн руб. Тел. 8-928-859-73-77.

• **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** (комн. раздельн., лоджия, с/у раздельн.) на 1 эт. 5-эт. кирп. дома в г. Алагире. Рассмотрим ИПОТЕКУ, МАТ. СЕРТИФ. – 1 млн 150 т. р. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

• **2-КОМ. КВ.** пл. 80,1 м² (свободная планировка, без отделочных работ, балкон, парковочное место) на 10 эт. 12-эт. кирп. дома на пр. Коста, 83 (р-н турбазы, ЦУМа) – 4 млн руб. Цена окончательная. Собственник. Тел. 8-918-826-90-19.

• **2-КОМ. КВ.** пл. 65 м² (евро-рем., после ремонта никто не жил, нов. мебель, большая лоджия, кладовая, лифт) на 5 эт. 9-эт. элит. дома в центре на углу ул. М. Горького/Лермонтова, или **МЕНЯЮ НА НЕБОЛЬШОЙ ДОМ**, можно без з/у. тел.: 8-918-826-33-96, 96-33-96.

• **2-КОМ. КВ.** общ. пл. 48 м² (в отл. состоянии, лоджия, подвал) на 1 эт. 5-эт. дома на ул. Московской, 21 (напротив автовокзала) – 1,8 млн руб. Торг. Тел.: 8-928-686-77-05, 24-08-62 (д.).

• **СРОЧНО! 2-КОМ. КВ.** пл. 33,5 м² + лоджия пл. 5,5 м² на 2 эт. 3-эт. кирп. дома в пер. Покровском, 7 – 1 млн 350 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

• **СРОЧНО! 3-КОМ. КВ.** пл. 64 м² на 9 эт. 10-эт. кирп. дома на пр. Доватора (р-н маг. «Стейтон») – 1 млн 850 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

• **3-КОМ. КВ.** (кап. рем., комн. с/у раздельн.) на 8 эт. 10-эт. дома на пр. Доватора (р-н маг. «Забава»). Рассмотрим ИПОТЕКУ – 3 млн руб. Тел. 8-928-495-15-47.

• **СРОЧНО! 4-КОМ. КВ.** на 2 эт. 5-эт. кирп. дома в г. Алагире – 2 млн 150 тыс. руб. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

ДОМА

• **ЧАСТНОЕ ДОМОВЛАДЕНИЕ** на з/у 3,5 сот.: все уд., **ДОМ** пл. 70 м², жилой, с ремонтом и **НОВЫЙ ДОМ** пл. 200 м² без отделочных работ на ул. Гончарова (р-н ОЗАТЭ) – 7,3 млн руб., или **МЕНЯЮ** на **ДВЕ КВАРТИРЫ** с вашей доплатой. Тел.: 25-14-88 (д.), 8-988-835-16-26.

• **ДОМ ИЗ 4 КОМН.** жил. пл. 120 м² (общ. двор на 3 хозяев, все уд., высокие потолки, паркет, две ванные, две кухни, з/у с фруктов. деревьями) в центре (р-н ГГАУ) – 4 млн 850 тыс. руб. Тел.: 53-84-18, 8-961-822-58-35.

ЧАСТНЫЕ ОБЪЯВЛЕНИЯ

СКОРО НА ПЕНСИЮ? ОБРАТИТЕСЬ В ПЕНСИОННЫЙ ФОНД ЗАБЛАГОВРЕМЕННО
УПРАВЛЕНИЕ ПФР В Г. ВЛАДИКАВКАЗЕ

сообщает гражданам, уходящим на пенсию в ближайшее время, о необходимости проведения заблаговременной работы в целях своевременного назначения пенсии. Смена места работы, региона проживания, профессии, ошибочные данные в трудовой книжке – эти и многие другие факторы могут влиять как на размер пенсии, так и срок ее назначения. В связи с этим гражданам (мужчинам 1958–1959 г. р., женщинам 1963–1964 г. р.) необходимо обратиться в Управление ПФР по месту жительства для предварительной подготовки пенсионных документов и оформления макетов пенсионных дел (Владикавказ, ул. Леонова, 6/1, 2 этаж, каб. 205, 206, 209 (51-02-71, 40-98-41)). **ПРИ СЕБЕ ИМЕТЬ:** паспорт, трудовую книжку, военный билет, справку о заработной плате за любые 5 лет подряд до 31.12.1999 г., свидетельство о заключении или расторжении брака (для женщин), свидетельства о рождении детей, документ об образовании, СНИЛС.

По вопросам размещения рекламы и платных объявлений обращайтесь по телефонам: 25-11-18, 25-93-72.

НУ И НУ!

На что только не идут «находчивые» правонарушители в погоне за прибылью. На этот раз сотрудники контрольных служб пункта пропуска «Верхний Ларс» были действительно удивлены: в технологических пустотах грузовика были обнаружены канистры для перевозки горючего.

«ЗАПРАВКА НА КОЛЕСАХ»

Начинающий «акционер газпрома», 55-летний россиянин, планировал запустить собственную коммерческую деятельность, играя на разнице в стоимости топлива. И, несомненно, преуспел бы за счет многократного оборота, однако был задержан уже при первой попытке.



Руководство пограничного управления напоминает жителям и гостям республики, что все товары, пересекающие государственную границу, обязаны быть задекларированы в установленном порядке. В противном случае их перемещение заинтересованными лицами образует состав преступления и подлежит преследованию.

Так, дальнейшая судьба нарушителя, его транспортного средства, преобразованного в бензовоз, а также изъятых товаров будет решаться на Северо-Осетинской таможне. Задержанному грозит привлечение к административной ответственности.

Пресс-служба ПУ ФСБ России по РСО-А.

ОСТОРОЖНО: МОШЕННИКИ!

Министерство внутренних дел республики обращается к гражданам!

В последнее время на территории Российской Федерации, в том числе и на территории РСО-А, участились случаи совершения мошенничеств с использованием мобильной связи и сети «Интернет».

Если под видом работника банка (СМС-сообщением, или телефонным звонком) вам сообщили о блокировке вашей банковской карты, а для разблокировки просят сообщить номер и пароль, либо набрать комбинацию цифр на банкомате, ни в коем случае не сообщайте данные о банковских картах и счетах. При поступлении такой информации сразу обратитесь в офис банка. Не сообщайте никаких сведений по телефону и не производите никаких действий по указанию звонящего.

Если же вы стали жертвой мошенничества, незамедлительно сообщайте в дежурную часть полиции по телефону «02» (с мобильного «102»), или по телефону «доверия» МВД РСО-А: 59-46-99 (8-8672).

УПРАВЛЕНИЕ РОСПОТРЕБНАДЗОРА ПО РСО-А информирует граждан республики о том, что С 8 ПО 22 ДЕКАБРЯ 2017 ГОДА БУДЕТ РАБОТАТЬ «ГОРЯЧАЯ ЛИНИЯ» ПО ВОПРОСАМ ОКАЗАНИЯ ТРАНСПОРТНЫХ УСЛУГ.

Специалисты готовы ответить на возникающие у потребителей вопросы (в том числе по защите прав потребителей при пользовании услугами такси и маршрутных такси) по телефонам 8(8672)50-58-03; 8(8672) 76-67-51.

Письменные обращения граждан о нарушении их потребительских прав принимаются ежедневно в рамках работы Общественной приемной с 15 до 17:30 в Управлении Роспотребнадзора по адресу: г. Владикавказ, ул. Тельмана, 17 «А», а также посредством Государственного информационного ресурса в сфере защиты прав потребителей <http://zpp.rospotrebnadzor.ru> (ГИС ЗПП) через модуль «Виртуальная приемная».

● **ДОМ ИЗ 2 КОМН.** (кухня, все уд., кладов., общ. двор на 3 хоз., (отд. двор), кап. гараж) на ул. Белинского, 7 – 1,2 млн руб. Тел.: 8-918-829-20-77 (99-20-77), 40-47-27.

● **СРОЧНО! ЧАСТНЫЙ УГЛОВОЙ ДОМ** пл. 240 м² (8 лет, зал – 36 м², кухня – 24 м², спальня – 32 м² с балконом и с/у, 4 спальни по 14 м² с балконами, на каждом этаже с/у, двор 15х16 м) на углу ул. Ш. Руставели/Тургеневской, 57/57 – 5 млн руб. Тел.: 8-928-857-03-00, 8-928-934-88-45.

● **СРОЧНО! ДОМ ИЗ 2 КОМН.** пл. 25 м² в общ. дворе на 2 хоз., все приватиз., все уд., подходит под коммерцию) на углу ул. Кубалова/Ардонской – 950 т. р. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● **СРОЧНО! НОВЫЙ ПРИВАТ. ДОМ** пл. 290 м² (з/у 13 сот., ев. рорем., мебель, техника) в п. В. Фиагдоне можно под гостиничный бизнес – 9 млн руб. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

● **СРОЧНО! ДОМ** пл. 150 м² (з/у 34 сот., фруктов. сад, хоз. пристройки) в с. Мичурино на ул. Джанаева, 60. Тел. 8-928-933-53-92.

ДР. НЕДВИЖИМОСТЬ

● **ДАЧУ-ДОМ** пл. 153 м² (все уд., готов к проживанию, з/у 18 сот., хороший фрукт. сад) на ул. Гадиева (возле торгового центра «Метро») в садов. тов-ве «Дружба» – 7 млн руб. Торг. Тел.: 8-918-823-17-86, 8-918-829-76-69.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. З/У 6 СОТ.** в садов. тов-ве «Магнит», имеется городская прописка – 800 т. р. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. З/У 16 СОТ.** под коммерцию на углу ул. Владикавказской/Весенней – 10 млн руб. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. З/У 6 СОТ.** в СНО «Алания» в п. Алханчурте – 120 т. р. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

● **З/У 5 СОТ.** в центре п. В. Фиагдона. Цена догов. Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

● **ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ ПЛ. 8 СОТ., 10 СОТ.** в п. В. Фиагдоне (р-н ресторана «Долина солнца») – 90 т. р./сот. Тел. 8-928-688-08-33.

● **СРОЧНО! ПРИВАТ. ГАРАЖ** на ул. А. Кесаева (р-н маг. «Закарпатье») – 270 тыс. руб. Тел.: 91-45-02, 95-51-03.

● **СРОЧНО! НЕДОРОГО (12 млн руб.) ПРОИЗВОДСТВЕННУЮ БАЗУ** (можно под склад) пл. 1100 м², территория 53 сот. (газ, вода, эл-во, канализац., собственная котельная, подъездные ж/д пути). В собственности, все документы. Тел. 8-918-828-24-76.

● **З/У 10 СОТ.** в ст. Архонской на ул. Солнечной в густо населенном районе (з/у огорожен со всех сторон, с улочной стороны металлопрофилем, посажены все виды фруктовых деревьев, вода, газ, эл-во проходят около забора, налоги погашены). Тел. 8-918-836-95-24.

АВТОМОТОТОВАРЫ

● **КОМПЛЕКТ ЗИМНЕЙ РЕЗИНЫ** на фирменных дисках, б/у, в отл. сост. и **НОВЫЕ ЧЕХЛЫ ИЗ ИСКУССТВ. КОЖИ** на а/м «Тойота-Камри». Цена догов. Тел. 8-988-873-68-98, Олег.

ДР. ТЕХНИКА

● **СТОЛЯРНЫЕ СТАНКИ, б/у,** в рабочем состоянии, недорого: три станка циркулярных, фуганок, ленточный и другие. Тел. 8-928-484-30-49.

ДР. ТОВАРЫ

● **ПЕПЛОБЛОКИ ПРОПАРЕННЫЕ** из КБР с доставкой. Тел.: 8-918-834-36-65, 8-903-484-01-50.

КУПЛЮ

● **КВАРТИРУ во Владикавказе.** Тел.: 91-47-10, 97-04-32.

СДАЮ

● **В АРЕНДУ РАЗЛИЧНЫЕ ПОМЕЩЕНИЯ** пл. от 20 до 1000 м² под коммерческие нужды: магазин, офисы, производство, склады, залы торжеств или др. на ул. Чапаева, 3. Тел. 8-928-484-30-49.

● **ПОМЕЩЕНИЕ** пл. 250 м² (ев. рорем.) под коммерч. структуру на ул. Бутырина, 8. Тел. 70-04-66.

УСЛУГИ

● **ЗАПИСЬ ЭКГ, КОНСУЛЬТАЦИЯ КАРДИОЛОГА, СУТОЧНАЯ ЗАПИСЬ ЭКГ ХОЛТЕР МТ (3 и 12 каналов).** Возможен выезд на дом. Запись предварительная. Возм. противопоказ. Тел. 8-928-495-61-69.

● **РЕМОНТ ИМП. ЦВ. ТЕЛЕВ.** на дому с гарант. Тел.: 61-55-73, 8-928-487-17-65.

● **РЕМ. ТЕЛЕВ. ИМП. И ОТЕЧ. ПР-ВА.** Вызов, гаран. Тел.: 57-84-11, 91-90-05, (8-918-821-90-05), 8-918-821-21-58 (91-21-58).

● **РЕМ. БЫТОВЫХ ХОЛОДИЛЬНИКОВ** всех типов на дому у заказч. с гарант. Тел.: 58-37-86, 93-98-77, 8-918-823-98-77.

● **Изготовим: МЕТАЛ. ВОРОТА, ДВЕРИ, ПЕРИЛА, НАВЕСЫ ИЗ ЛЕКСАНА И ПРОФНАСТИЛА. ПОКРАСКА ВОРОТ НА ДОМУ.** Тел. 8-918-822-54-42.

● **Принимаю заказы на ИЗГОТОВЛЕНИЕ МОРОЗОСТОЙК. ТРОТУАРА. ПЛИТКИ** более 20 видов из новых форм. Качество гарант. Тел.: 8-906-188-04-04; 8-969-675-04-04.

● **УСЛУГИ САНТЕХНИКА И ЭЛЕКТРИКА; РЕМОНТНЫЕ РАБОТЫ.** Тел.: 92-41-89, 8-905-489-32-33.

● **Производим РЕМОНТ МЯГКОЙ МЕБЕЛИ** любой сложности: диваны, кресла, стулья, пуфы, матрасы на пружинах и др. Тел.: 76-76-69, 8-918-820-09-76, до 18.

● **ПОЕЗДКИ** по России и в Горячеводск на новых комфорт. автоб. «Мерседес» (мягк. откидн. сиденья, видеосалон, прицеп). Время

пребыв. на рынке ежедн. с 8 до 13.30, по выходным – до 14 час., по оптовым дням (понед., четверг) до 10 утра, **ПО ВТОРНИКАМ С ЗАЕЗДОМ НА ШУБНЫЙ РЫНОК.** Работаем с заездом и доставкой пассаж. на дом. Тел.: 51-76-74, 51-26-26, 51-19-19, Альберт.

● **ИЗГОТОВЛЕНИЕ ПАМЯТНИКОВ ИЗ НАТУРАЛЬНОГО ГРАНИТА,** в т. ч. по эскизам заказчика. Короткие сроки, гаран. качества. Обр.: ул. Шмулевича, 43А, тел.: 94-69-62, 8-928-491-05-50, Артур.

Семья Дзусцевых выражает искреннюю благодарность всем, кто разделил с ней горечь утраты ДЗУЦЕВА Аслана Эльбрусевича, и сообщает, что 40-дневные поминки со дня его кончины состоятся 9 декабря по адресу: пос. Заводской, 5-я линия, дом 14.

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о кончине **ЧОЧЕКОВОЙ-ТЕДЕЕВОЙ Заиры Ясоновны,** племянницы Джусоевых. Гражданская панихида состоится 9 декабря по адресу: ул. Гадиева, 39.

Коллектив АО «Крон» выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины **ОГИЕНКО Сергея Федоровича.** Гражданская панихида состоится 8 декабря, в 13 часов, по адресу: ул. Цоколаева, 8.

Коллектив проектной фирмы ООО «Геополис» выражает глубокое соболезнование А. М. Мисиковой по поводу безвременной кончины племянника **ЦОМАЕВА Аслана Ивановича.**

Коллектив республиканского государственного бюджетного учреждения «Республиканский Дом дружбы народов РСО-А» выражает искреннее соболезнование сестре Р. М. Гиеовой по поводу кончины отца **ГИЕОВА Маирбека Хаджумаровича.**

Коллектив Республиканской клинической больницы скорой медицинской помощи выражает глубокое соболезнование сестре 2 инфекционного отделения Э. Д. Бережной по поводу кончины отца

БЕРЕЖНОГО Дмитрия Ивановича.

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ

Жителям Беслана и сел Правобережного района!

Официальный представитель газеты принимает рекламу, частные объявления, поздравления, соболезнования, сообщения о 40-дневных поминках и т. д. по тел. 8-928-859-52-46. Расценки по прайс-листу редакции

ПРОДАЮ
2 ЖИЛЫХ ДОМА пл. по 100 м², в домах по 4 комнаты, кухня, отдельный с/у, каждый на з/у в 5 сот. в с. Ногире. Цена договорная, после осмотра. Тел. 74-15-54 (раб.).

ПРОКАТ НОВЫХ ПАЛАТОК, КОТЛОВ, ОБОГРЕВ
Т.: 52-74-85(д), 8-928-065-66-04, 8-962-745-16-17.

БАЛЬЗАМИРОВАНИЕ ТЕЛ НА ДОМУ
Быстрый выезд опытного специалиста по городу и республике **КРУГЛОСУТОЧНО ПОХОРОННЫЕ ПРИНАДЛЕЖНОСТИ**
Открыт новый магазин «Ритуальные услуги» по адресу: ул. Зортова, 53.
ТЕЛ.: 95-45-09, 97-49-42, 54-62-57, 8-918-833-24-37.

Коллектив школы № 44 выражает глубокое соболезнование учительнице начальных классов А. Х. Дулаевой по поводу кончины матери **РАМОНОВОЙ Нины Исламовны.**

Коллектив ГБУЗ «Республиканская детская клиническая больница» МЗ РСО-А выражает глубокое соболезнование медицинской сестре отделения гематологии, онкологии, ревматологии Р. Б. Зангиевой по поводу кончины мужа **ЗАНГИЕВА Аслана Владимировича.**

Коллектив ФГБОУ ВО «Горский ГАУ» выражает глубокое соболезнование преподавателю аграрного колледжа М. З. Икаевой по поводу кончины отца **ИКАЕВА Заурбека Сергеевича.**

Родные и близкие с глубоким прискорбием извещают о безвременной кончине **ПАГИЕВА Ростислава Аслангериевича.** Гражданская панихида состоится 9 декабря по адресу: г. Ардон, ул. Островского, 39.

Администрация, коллектив и учащиеся МБОУ «СОШ № 31» выражают глубокое соболезнование учительнице начальных классов Б. А. Акоевой по поводу кончины сестры **АКОЕВОЙ Ирзны Аркадьевны.**

ЗЕМЛЯКИ

Хетаг Тедеев — на фестивале Ростроповича

В концертном зале областной филармонии Оренбурга с 9 по 11 декабря пройдет V Международный фестиваль Мстислава Ростроповича, организованный Министерством культуры РФ и Фондом гуманитарных и культурных программ Мстислава Ростроповича.

Любителям классики будет представлена опера «Алеко» Сергея Рахманинова в исполнении солистов и оркестра Центра оперного пения Галины Вишневской. За дирижерский пульт встанет 21-летний талантливый музыкант из Осетии — стипендиат Фонда Ростроповича **Хетаг Тедеев**, студент факультета оперно-симфонического дирижирования Санкт-Петербургской государственной консерватории, заслуженный артист Республики Южная Осетия.

В трехдневной программе фестиваля также выступит Государственный симфонический оркестр Республики Татарстан под руководством главного дирижера **Александра Сладковского**.

Залина АБАЕВА.



ФЕХТОВАНИЕ

В Люксембурге прошел этап Кубка мира по фехтованию на шпагах среди юниоров. В соревновании приняли участие более 200 лучших спортсменов со всего мира. Воспитанник североосетинской школы фехтования **Алан КЕСАЕВ**, ученик **Ирины КЕСАЕВОЙ**, завоевал «бронзу».

Вдвоем — на втором

На пути в полуфинал в двух встречах подряд Алан обыграл сначала швейцарца Ника Хатца, а потом итальянца Филиппо Гуэрру с минимальным счетом 15:14. А вот чемпион мира среди юниоров **Егор Гужиев** победил соперников с достаточным большим перевесом в счете. Гужиев и Кесаев встретились в полуфинале. Удача оказалась на стороне Егора Гужиева, а Алан Кесаев в итоге стал третьим.

По словам тренера **Ирины Кесаевой**, это отличный результат, а турнир в Люксембурге позволил Алану укрепить свою позицию в рейтинге Федерации фехтования РФ, где на сегодня он занимает вторую строчку. Теперь Кесаев имеет все шансы попасть в сборную России для участия в первенстве Европы и мира. Кстати, у Алана есть сестра-близнецка



Марина Кесаева, и она также занимает вторую позицию в российском рейтинге среди юниоров. Так что любовь к этому виду спорта у Кесаевых, похоже, в крови.

Залина ГУБУРОВА.



ПОГОДА

По прогнозам Республиканского гидрометеоцентра, 8 декабря по республике ожидается облачная погода, мокрый снег и снег, местами сильное налипание мокрого снега, на дорогах гололеда. В горах выше 1500 метров слабая лавиноопасность. Температура воздуха по республике от 1 градуса тепла до 4 градусов мороза, во Владикавказе — 0–2 градуса тепла.

СОЛНЕЧНО-ЛУННЫЙ КАЛЕНДАРЬ	
	восход 7:18 заход 16:24 ДОЛГОТА ДНЯ 9:06
	Луна во Льве убывает (3 фазы)
ЛУННЫЙ ДЕНЬ	20 22:06 21

ТОЛЬКО В ДЕКАБРЕ!

ХИТ

Спальня «Ниола»
Кровать 1600*2000, шкаф четырехдверный с зеркалами и ящиками, две тумбы

41 360 Р

АНГАЖЕМЕНТ фабрика мебели

г. Владикавказ, ул. Пр. Доватора, 12
8 (8672) 52-94-48
vld.mebel

* Предложение действует в период с 1.12.17 по 31.12.17 гг. Количество товара ограничено. Товар может отличаться по виду и техническим характеристикам от изображения на материалах. Размещенная информация не является публичной офертой. Подробности у продавцов — консультантов в салонах. ИП Даниленко ИНН 233501889990

АФИША ВЫХОДНЫХ

Выбирай досуг по душе

ТЕАТРЫ

Северо-Осетинский государственный академический театр им. В. Тхапсаева (ул. К. Маркса, 77): 8 декабря — «Богатый дом» (Г. Хугаев), 9-го — «Замороженный» (А. Айларов), 10-го — «Три красавицы» (В. Красногоров). Начало в 18:00. Тел.: 25-17-37, 55-14-68, 25-11-42.

Русский академический театр им. Е. Вахтангова (пл. Ленина, 3): 8 декабря — «Тетки в законе» (А. Коровкин), 9-го — «Похороните меня за плинтусом» (П. Санаев), 10-го — «Кин IV» (Г. Горин). Начало в 18:00. Тел.: 54-81-25 (касса), 53-24-75, 53-76-81 (администрация).

Национальный государственный театр оперы и балета РСО-А — филиал Мариинского театра (ул. В. Тхапсаева, 18): 12 декабря, в 18:00 — «Манон Леско» (Дж. Луччини). Тел.: 53-99-03, 53-06-56.

Дигорский государственный драматический театр (ул. В. Тхапсаева, 18): 8 декабря, в 18:00 — «Сабан и Габан» (Г. Хугаев). Тел. 53-06-62.

Республиканский ТЮЗ «Саби» (ул. Титова, 13): 9 декабря, в

12:00 — премьера: спектакль-сказка «Три поросенка». Тел. 53-25-04.

ВЫСТАВКИ

Выставочный зал СХ РСО-А (пр. Коста, 215): 8–10 декабря, с 10:00 до 18:00 — выставка живописи и графики «Алания: образы прошлого».

КИНО



Кинотеатр «Терек» (ул. Цоколаева, 3): 8–10 декабря — «Очень плохие мамочки-2», «Счастливого дня смерти», «Легенда о Коловрате», «Тайна Коко», «Снеговик». Тел. 40-44-02.

Кинотеатр «Дружба-XXI век» (ул. Ватутина, 53): 8–10 декабря — «Легенда о Коловрате», «Тайна Коко», «Олаф и холодное приключение», «Снеговик», «Очень плохие мамочки-2». Тел. 40-25-95.

OLEG ОКНА ДВЕРИ exclusive

С наступающим 2018 годом!

ЦВЕТНЫЕ ОКНА ПО ЦЕНЕ БЕЛЫХ!
(ПОД ДЕРЕВО = НАРУЖНАЯ ЛАМИНАЦИЯ)

КРЕДИТ
БЕЗ СПРАВКИ О ЗАРПЛАТЕ
АО «ОТП БАНК»

Черменское шоссе, 4а, тел. 40-33-99

ВНИМАНИЕ!!!

11 ДЕКАБРЯ с 10 до 18 часов в ДК «Металлург» г. Владикавказ

состоится выставка-продажа «ЛИКВИДАЦИЯ» ТОВАРОВ С КРУПНЫХ ОПТОВЫХ СКЛАДОВ

Производство России (Москва, Иваново, Пятигорск, Киров)

ПОСТ. БЕЛЬЕ — от 350 р.	ЛЕГИНСЫ — от 200 р.
ПОДУШКИ — от 250 р.	КОЛГОТКИ — от 100 р.
ОДЕЯЛА — от 450 р.	ТРИКО — от 100 р.
ПОКРЫВАЛА — от 500 р.	НОСКИ — от 15 р.
ПЛАЕДЫ — от 350 р.	ТРУСЫ — от 50 р.
ПОЛОТЕНЦА — от 33 р.	МАЙКИ — 100 р.
КУРТКИ — от 850 р.	ТЕЛЬНЯШКИ — 200 р.
ДЖИНСЫ — от 500 р.	СОРОЧКИ — от 150 р.
ЛОСИНЫ — от 150 р.	ТУНИКИ — от 250 р.
ПОЯСА — 250 р.	ХАЛАТЫ — от 250 р.,
НАКОЛЕННИКИ — 250 р.	РУВАШКИ — от 250 р.,

А ТАКЖЕ ДЕТСКИЙ ТРИКОТАЖ, КАМУФЛЯЖНЫЕ КОСТЮМЫ, ШАПКИ, БЕРЕТЫ И МНОГОЕ, МНОГОЕ ДРУГОЕ.

ВСЕ ДЛЯ ВСЕЙ СЕМЬИ И ПО КАРМАНУ!

СЕВЕРНАЯ ОСЕТИЯ
республиканская еженедельная газета

Учредители: Парламент, Правительство РСО-А и ГАУ «Редакция газеты «Северная Осетия».

Распространяется в РСО-А.

Газета зарегистрирована в Управлении Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия по Южному федеральному округу (ПИН № ФС 10-6708 от 24.08.2007).

Главный редактор А.Ч. КАСАЕВ.

Приемная — 25-02-25. Редакционная коллегия: **Александр Торин** (зам. главного редактора) - тел. 25-11-15, **Светлана Джиоева** (зам. главного редактора), - тел. 25-11-05, **Валентина Зыгина** (ответственный секретарь) - тел. 25-11-06, **Светлана Мамедова**, **Светлана Громова** (заместители ответственного секретаря) - тел. 25-92-31; собственные корреспонденты: **Людмила Джиглаева** - тел. 25-31-22, **Наталья Гацова** - тел. 25-11-17, **Нателла Гогаева** - тел. 25-11-07, **Елена Толконникова** - тел. 25-92-93, **Всеволод Рязанов** - тел. 25-11-19, **Сергей Суанов** - тел. 25-11-09, **Тамерлан Техов** - тел. 25-11-14, **Мадина Макоева**, **Алина Акоефф** - тел. 25-93-90, **Залина Губурова** - тел. 25-11-03, **Залина Бедоева** - тел. 25-11-08, фотокорреспондент **Татьяна Шеходанова** - тел. 25-94-87, начальник компьютерного отдела **Владислав Казанский** - тел. 25-63-18.

Бухгалтерия — 25-63-05, отдел рекламы и частных объявлений: 25-11-18, 25-93-72, корректорская — 25-94-87.

Корректоры номера: 1, 2, 3, 7 — **Елена Натрошвили**, 4, 5, 6, 8 стр. — **Залина Легоева**.

Печать офсетная.
Газета выходит 5 раз в неделю.
Индекс 53902 Тираж 16812 экз. Заказ № 1498
Номер подписан в печать по графику — 19.00 фактически — 20.00

Газета «СО» в Интернете:
<http://sevostia.ru>
E-mail: gazeta@mail.ru

Отпечатано в АО «Осетия - полиграфсервис».

Адрес редакции, издателя и типографии:
362015, РСО-А, г. Владикавказ, пр. Коста, 11.

Использование материалов и клише допускается только с письменного разрешения редакции. При перепечатке ссылка на «СО» обязательна.

Редакция не вступает в переписку. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Объявления в газету принимаются с 10 до 17 часов. Перерыв — с 13 до 14.00.